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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 hora y 30 minutos

BAREMO DEL EXAMEN: Se elegira solo UNA de las dos OPCIONES, A 0 B, y s¢
han de hacer los tres problemas de esa opcion.

Cada estudiante podra disponer de una calculadora cientifica o grafica para la res
cion del examen. Se prohibe su utilizacion indebida (para guardar formulas en me
ria). Se utilice o no la calculadora, los resultados analiticos y graficos deberan e
siempre debidamente justificados.

OPCION A

2x+ az=5

1°) Se da el sistema de ecuacioses x+(1- ay+z=1, dondeo es un parametro real.
x+2y+ az=1

Obtener razonadamente:

a ) La solucion del sistema S cuands 0.
b ) Todas las soluciones del sistema S cuan<el.

c ) El valor den para que el sistema S es incompatible.

0 a2 2 0 a’s
M=l11-a 1| yM=11-a 11
1 2 a’ 1 2 21

El rango de la matriz de coeficientes en funcién de el siguiente:
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2 0 a
IM|=|1 1-a 1|= 24+ ¥+ 24- &(1- 9- 4= &(1- §+2& -4=a’-a*+2a’-4=
1 2 a°

=-a’+ &°-4=0;;a°-3A*+4=0. Resolviendo por Ruffini:

1 -3 0 4
-1 -1 4 -4
1 -4 4 0
2 2 -4
1 -2 0
2 2
1 0
Las raices diferentes sar= -1 ya = 2.
a)
2x=5
Parao. = O el sistema resulta: { x+ y+z=1, que es compatible determinado y cu-
X+2y=1

ya solucion es la siguiente:

5 .3
5. 1-x_" 92 _ o2_ 3_ .. __ . 5 3 4-10+3_ 3_
X=-n Y= = =—£f£=-—=y; z=l-X-y=l-—+-=—— —=-"=7,
2 2 2 2 4 2 4 4 4
b)
2 015
Paraa = -1 esM'=| 1 2 11|, cuyo rango es 2 por tener las dos ultimas filas
1211
iguales.
Paraa=-1= RangoM= RangoM'= 2< rf inc6ég = Compatible Indeterminado
2x+z=5
. . 2x+z=5 .
El sistema resultas: { x+2y+z=1, equivalente aS:{ 4+ vt g1 Haciendo
X Z=
x+2y+z=1 y
2xX+z=5 2x+z=5
y= =>x= 4 2 ;;z2=5 X=58-4M=-3-41=z.
— X+z=1-2A| —x—z=-1+24
X=4+2A
Solucion <y=A4 , OAOR

z=-3-44




c)
Por el desarrolla del ejercicio en los apartados anteriores, necesariamente el

tema sera incompatible para 2, cosa que comprobamos a continuacion.

2 0 45
Parao =2 elesm'=| 1 -1 1 1|, cuyo rango vamos a determinar:
1 2 41
2 0 5
={c,C,C}=|1 -1 1|=-2-10+ 5-4=9#0 = RangoM'=3.
1 21

Para a=2= RangoM =2 ;; RangoM '=3= Incompatitbe

El sistema es incompatible para 2, como esperabamos.
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x=1+2a x=-1

2°) Se danlasrectass{y=a yr,=iy=1+p3 ,siendony [} parametros reales.
z=2-a z=-1-2p4

Obtener razonadamente:

a ) Las coordenadas del punto P de corte ge&r
b ) La ecuacion del planoque contiene esas dos rectas.

c ) La distancia del punto A(0, 0, 1) alaregta r

a)
Para hallar el punto P de corte de/ i, basta con igualar, respectivamente, los
valores de sus variables:

1+ 20 = -1
a=1+f | =>a=-1; =-2 = P(-1 -1 3).
2-a=-1-24

b)
Los vectores directores de las rectas spoa(2 1 -1) y v, =(0,1, -2), respecti-
vamente.

La ecuacion general del plangedido es la siguiente:

x+1 y+1 z-3
”(R v, V—Z)E 2 1 -1|= 0;- fx+ 1+ 32— J+(x++4Ay+1)=0;;
o 1 =2

—(x+ W @y+ I+ fz— 3= 0;;— x— I 4y+ 4+ 22-6=0 = 7= x- 4y- 22+3=0.

c)

La distancia d del punto A(O, 0, 1) a la regtpuede determinarse teniendo en
: cuenta que Q(-1, 1, -1) es un punto gdg &l vector

director desesv, =(0, 1, -2).

Para facilitar la comprension del ejercicio
hacemos un grafico aproximado de la situacion,
gue es el que aparece en la figura.

v,

Teniendo en cuenta que=d- y que

v, 0QAl, se deduce que la

también puede seB=




v, OQA

vy

distancia esd =

El vectorQA es: QA= A-Q=( 0,0, )1-(- 1, 1,-9=(1 -1, 2).

Aplicando la formula al caso que nos ocupa:

i ]k
o1 -2
ala, )=l 2D _Jr -1 2] ja-2i-k-ai]_|-2i-k|_JEaPe(af
| v, JO+22 +(-2) VO+1+4 V5 J5

d(A, r,)=1 unidad
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39 Con el simbolax se representa el logaritmo de un nimero positivo x cuando la b
se del logaritmo es el numero e. Sea f la funcidén que para un nimero positivo X esté
finida por la igualdadf(x) = 4xLx. Obtener razonadamente:

a ) El valor de x donde la funcién f alcanza el minimo relativo.
b ) La ecuacion de la recta tangente a la curva@xLx en el punto A(1, 0).

c ) El &rea limitada entre las rectas y = 0, x = e y Xy=la curva y=4xLx.

a)
Una funcion f alcanza el minimo relativo en un punto cuando se anula su deriv:
y, para los valores que la anulan, resulta positiva su segunda derivada.

f(x)= 4-Lx+ax-1= Ax+ & ALx+)=0= Lx+1=0;; Lx=-1= x=¢€*.
X

fr(x)=4.1=2 5 f"(e‘l):i_l: 4e>0 = Minimo relativo para x=e™.
X X €
1(e‘1)= 4.6 Let=12 -(—1)=—ﬂ = Minimo relativo: P(E, —ﬂj.
e e e e

b)
La pendiente de una funcién en un punto es el valor de la derivada en ese pun

m=f ('Ji= 4(L # )= 4-(1+0)=4=m.

La formula de la ecuacion de una recta que pasa por un punto conocida la |
diente esy- y, =m-(Lx+1).

Aplicando la formula al punto A(1, 0) y m = 4:

y- 0= 4-(x-1)=4x-4 = Tangente y=4x-4.

c)
Para valores de x tales que< x<¢€?, todas las ordenadas de la curya 4xLx
son positivas, por lo cual el area limitada entre las rectas y = 0, x = e ¥yl& eurva
y=4xLx es la siguiente:

2

Lx=u—>du=1-dx e?
dx}
X- dx=dv - X—:v
2

S:4IxLx-dx: X :>S:4-{Lx-?



2 2 2

&? , 7€ e?
=4{X—-Lx—£jx-dx} :4.{X_.LX_1.X_} =4-[X—(2Lx—1)} = [ (2Lx-1)[¢ =
2 2 . 2 2 2], 4 e

=|(2Vé 2 2e)-[ 2(e2 tell= ‘4 Le)- 22-)= ‘da-1)- =3 & &= &(3é-1) ¥ =S.
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OPCION B

1°) Obtener razonadamente:

X 1 0 2 X 1
a ) Todas las soluciones | de la ecuaciénl1 1 3|:|y|=| 3
z 1-11 z -1

b ) El determinante de una matriz cuadrada B de dos filas, que tiene matriz invers
gue verifica la ecuaciom® =B.

c ) El determinante de una matriz cuadrada A que tiene cuatro filas y verifica la ec
1000 (0000

. 0100/ |0O0O00O : . .
cion: A’ -9. = , sabiendo que el determinante de A es positivo.
0010/ |O0O0O
0001 (00O00O
a)
1 0 2
El rango de la matriz de coeficientels=| 1 1 3| es el siguiente:
1-11
10 2
IM[=|1 1 3|=12-2+3=0 = RangoM =2.
1-11
10 21
La matriz de coeficientes @s'=|1 1 3 3 | Yy Surango es el siguiente:
1-11-1
10 1
{c.c,.cl=]1 1 3|=-++13=3-3=0
1-1-1

12 1
RangoM'={{C, C,, C,}=|1 3 3|=-3 % 6 3 3+ 2=9-9=0!=RangoM'=2.
11

0 2 1
{c,c.Cl=|1 3 3|=t6:3+2=6-6=0
-11 -1




Rango M= RangoM'= 2< rP inc6g = Compatible Indeterminado

X+2z2=1

El sistema resultas: { x+ y+3z=3. Despreciando la segunda ecuaciéon y haciend

X—y+z=-1

Z=A = x=1-24;; y=x+z+1=1-2A+A+1=2-A=y.

x=1-21
Solucién <y=2-1, OAOR
z=A

b)
Teniendo en cuenta que el determinante de un producto de matrices es igu

producto de los determinantes de las matrices:

B= B; B B B=| B B=|§;|B:|Bl=|B|=|B|=1.

c)
AK-91=0 ;=9 ;;A-A=9 ;;|A-Al=|9l].

| Al [A]=9" 5 (A]f =9* = |A|=F =81
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X—2y—-2z=1
x+5y-z=0
son dos parametros reales. Obtener razonadamente:

2°) Se da la recta de ecuaciéasl{ y el planon=2 x+ y+nz=p, dondenyp

a ) Todos los valores de n para que la interseccion de la recta r y et pleno punto.
b ) El valor de ny el valor de p para los que la recta r esta contenida en ed. plano

c ) El valor de n y todos los valores de p para los que la recta r no corta at.plano

a)
Para que la rectary el plan®e corten en un punto es condicion necesaria que
vector director de la recta no sea perpendicular al vector normal del plano.

Un vector director de r es cualquiera que sea linealmente dependiente del pro
to vectorial de los vectores normales de los planos que la determinan, que son lo

guientes:n, =(1 -2 -2) y n, =(1, 5, -1).

i j ok
v,'=|1 -2 -2|= b- 3+ &+ R+10+j=12- j+7k = v, =(12 -1, 7).
1 5 -1

El vector normal del plana=2 x+ y+nz=p es n=(21 n).

Los vectoresv, =(12, -1 7) y n=(2 1 n) son perpendiculares cuando su produc-
to escalar es cero:

v, n=( 12 1)V ( 21n)= 24 ¥ 1n=23+7n=0;; n=—273.

r

Larectar y el plano 7 sonsecantedln plR n# —273

b)

Existen diversas formas de hacer este apartado; una de ellas es la siguiente: [
ta r esta contenida en el plancuando todos los puntos de r estan contenidas ggra
lo cual es suficiente con que lo estén dos de ellos.

La expresion de r por unas ecuaciones paramétricas es la siguiente:

=-1-A 3

—-2y-2z=1 —2y=1+2A| —-x+2y=-1-21
L e e

= 7= 1
x+5y-z=0 X+5y=A4 x+5y=A1



| ~lo

—1/1 ;; x:/]—5y:/]+§+§/l=§+l—2/1:x = Tr=
7 77 71 7

~N- 4
N
h

N

y=-

N < X
]
~-
A

1
A

Dos puntos de r son, por ejemplo, A(-1, 0, -1) y B(11, -1, 6) paral yi = 6,
respectivamente.

TT=E2 X+ y+nz=p

-2+0-n=p;, ntp=-2
AC1 0, -1) }3 P P 23

TE2X+y+nz=p

Bl -1 6)

}:> 22-1+6n=p;; 6n-p=-21

. : 23 9
La recta r esta contenida en el plano 77 para n= o\ Lt

c)
La recta r no corta al plamocuando son paralelos y la recta no esta contenida e
el plano. De los apartados anteriores se deduce que:

Larecta r no corta al plano 77 para n= —%)’ y p ¢§

7
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3°) Para disefiar un escudo se dibuja un triangulo T de vérites?2), B-x x*) y
c(x x?), siendox? <12. Obtener razonadamente:

a ) El area del triangulo T en funcion de la abscisa x del vértice C.
b ) Las coordenadas de los vértices B y C para que el area del triangulo T sea maxin

Para completar el escudo se afade al triangulo T de area maxima la superfic
limitada entre la rectay = 4 y el arco de parabocta’®, cuando-2< x< 2.

Obtener razonadamente:
c ) El area de la superficie S.

d ) El area total del escudo.

a)

oo BCPA [x-(-x] f12-%)_ 2x-f2-x) . o Y

2 2 2 A(0, 12)
S=12x-x°

b)

El area del triangulo sera maxima cuando se anule gy, x2)

C(x, ¥

derivada y sea negativa la segunda derivada para los valo- 3
res que anulan la primera. |

S‘—-12—3x2:i4—x2)=0:> X ==2; X, =2. X O X ;(

S (— 2:— 6-(— 2):12>O -~ Minimo relativo para x=-2

S'=-6x =
S {23=-6-2=-12<0 = Maximo relativo para x =2

Las coordenadas pedidas s8fx: 2, 4) y C(2, 4).

c)
Los puntos de corte de la parabglax®* con la recta y = 4 son las soluciones que
resultan de la igualacidon de sus expresiones:

ymx x =-2 - B(-2 4)

}: =4 =
y=4

x, =2 - C(2 4)



Teniendo en cuenta que la gréfica yex® pasa por el origen, la representacion

v A gréfica de la situacion es la que se encuentra en la figura a
12lA junta.

El area de la superficie S se deduce de la observacic
de la figura, y es la siguiente:

2 2 2 3 2
%L4- dx—_J-2 X -dx::[Z(4— xz)-dx:{4x—?]2:

. 2 (_2)3 3 ( 8) 8 3
2 =l 4-2-5 || 4-(-2)-2L |=8-—| -8+_ |=8-_+8-_=
O 2 X ( 3}{ 2= 30370 3" 3
—16-10-48716_32 5 _o
3 3 3
d)
4-8

Teniendo en cuenta que el area del triénguIsA§$7:16 u®, el area total del

escudo es la siguiente:

32 48+32 80
SrOTAL =16+—=———=— u2 = SrOTAL
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